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EDITORIAL 

Premizele unei selecţii de succes în sport
Premises of a successful selection in sports
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Universitatea de Medicină şi Farmacie „Iuliu Haţieganu” Cluj-Napoca
Redactor şef al Revistei Palestrica Mileniului III  

Una din posibilităţile principale de optimizare a 
activităţii sportive de performanţă o constituie ameliorarea 
procesului de selecţie. Deficienţele actuale, persistente 
de mult timp în activitatea de selecţie sportivă, la nivel 
naţional, implicit la nivel local, ne obligă să reamintim cele 
trei condiţii necesare unei acţiuni reuşite de selecţie:  

a) Posibilitatea tratării diferenţiate a elevilor la orele 
de educaţie fizică conform particularităţilor individuale şi 
potenţialului bio-motric al acestora;

b) Posibilitatea aplicării unor metode ştiinţifice de 
selecţie; 

c) Posibilitatea ca selecţia făcută să poată fi susţinută 
în continuare prin asigurarea condiţiilor optime de mediu, 
asigurând astfel succesul indivizilor selecţionaţi.   

Deoarece nici una din condiţiile enumerate mai sus nu 
este îndeplinită în totalitate în momentul de faţă, considerăm 
că în cadrul unor strategii de optimizare pe termen mediu 
şi lung, care să aibă ca obiectiv modernizarea sistemului 
de selecţie, ar fi posibilă implicarea directă în acest proces 
a serviciilor de specialitate descentralizate în teritoriu, 
precum şi a unităţilor beneficiare, interesate în aplicarea şi 
modernizarea acestei activităţi.   

Dacă observăm cu atenţie conţinutul primei condiţii, 
aceasta se suprapune cu cerinţa referitoare la asigurarea 
prealabilă a spaţiului didactic, în vederea asigurării 
condiţiilor pentru o tratare diferenţiată a elevilor la orele 
de educaţie fizică. Menţionăm faptul că elevii supradotaţi 
bio-motric şi, ca urmare, capabili de performanţe supe-
rioare, au nevoie de o tratare diferită în cadrul lecţiilor 
de educaţie fizică, faţă de elevii cu o dotare biomotrică 
medie sau submedie. Numai în acest fel supradotarea se 
poate manifesta. Mai mult, programul curricular aplicat 
elevilor grupaţi pe baza principiului diferenţierii trebuie 
să stimuleze creativitatea, fapt pentru care este necesar 
să respecte specificitatea dezvoltării acesteia. În această 
privinţă există unele studii ale colectivului nostru de 
cercetare dirijate în direcţia dezvoltării unui program de 
monitorizare a spaţiilor didactice pentru educaţie fizică şi 
sport din şcoli, precum şi a unui program de monitorizare 
al activităţilor de educaţie fizică şi sport în scopul alcătui-
rii unui portofoliu de activităţi, necesar evaluării finale 

(Bocu ş.c. 2006 a; Bocu ş.c. 2006 b; Cucu şi Bocu, 
2007; Bocu ș.c., 2008). Deci, pentru a îndeplini prima 
condiţie a selecţiei, se dovedeşte a fi necesară realizarea 
prealabilă a spaţiilor didactice şcolare la parametri impuşi 
de normativele naţionale sau europene în acest domeniu, 
în vederea asigurării condiţiilor aplicării unei tratări 
diferenţiate a elevilor la orele de educaţie fizică.

Fără a nega unele rezultate sportive bune sau foarte  
bune obţinute pe baza selecţiei empirice practicate pre-
ponderent în momentul de faţă în unităţile noastre de 
performanţă, nu putem trece cu vederea faptul că această 
metodă nu este suficientă la ora actuală în intenţia de a  
crea  un  sistem  coerent  de  identificare  şi  dezvoltare 
a supradotării în domeniul sportiv. Ca urmare, în in-
tenţia de a îndeplini cea de a doua condiţie de reuşită a 
selecţiei, optăm pentru modernizarea acestei activităţi 
vitale a sportului de performanţă, prin introducerea unor  
criterii ştiinţifice de aplicare a acesteia. În acest scop ar fi 
necesară o implicare mai puternică a cadrelor didactice 
de specialitate din învăţământul universitar în asigurarea 
procesului de selecţie, printr-o activitate de asistenţă 
ştiinţifică acordată unităţilor de performanţă sau chiar de 
derulare a unor teme de cercetare în domeniu. De asemenea, 
în virtutea aceleiaşi idei, s-ar putea crea un centru local 
de selecţie sportivă, multiplu finanţat (proiecte, buget, 
subvenţii), conceput pe baza unei activităţi de cercetare 
cu caracter aplicativ şi pluridisciplinar, format din cadre 
didactice din învăţământul superior, combinat cu specialiştii 
direct interesaţi.  

Elevii supradotaţi în domeniul sportiv, ca orice 
supradotaţi din alte domenii de activitate, pentru a da 
randamentul scontat (maxim) în procesul didactic care 
urmează selecţiei, trebuie puşi în condiţii optime de mediu. 
Aceste condiţii optime de mediu trebuie asigurate sau 
create la toate unităţile specializate pe obţinerea 
performanţelor sportive atât din reţeaua învăţământului 
(clase sportive, cluburi şcolare), cât şi din reţeaua tinere-
tului şi sportului. Datorită inteligenţei lor ridicate, 
supradotaţii se adaptează foarte uşor condiţiilor de mediu 
existente sau create. Dacă aceste condiţii sunt precare, în 
loc să fie optime, adaptarea se face la acestea, iar perfor-
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manţa aşteptată nu mai apare. Iată deci că şi a treia condiţie 
a unei selecţii de succes face apel la necesitatea asigu-
rării spaţiilor didactice, la un optim necesar desfăşurării 
activităţilor de educaţie fizică şi sport. 
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